БАНК УСПЕШНЫХ ПРАКТИК

Учитель: Живчикова Лариса Геннадьевна

Разработка  урока литературы  

7 класс
Цель разработки: обмен опытом педагогической деятельности по организации системы работы с текстом на уроках русского языка и литературы как одной из форм эффективной подготовки к сдаче ОГЭ и ЕГЭ.

Задачи:
- продемонстрировать коллегам приемы работы с текстом на уроке литературы в 7 классе;
- продемонстрировать работу над навыками читательской грамотности;
- прокомментировать эффективность применения данного приема (Концептуальная таблица);

- отработать приемы работы с текстом на деятельностной основе (работа в группах).

 

Читательская грамотность – это не синоним начитанности или хорошей техники чтения, а способность понимать, использовать и анализировать прочитанное.
          Чтение – это процесс восприятия и смысловой переработки (понимания) письменной речи. Чтение – это и процесс коммуникации с помощью речи. Цель читателя– преобразование содержания прочитанного в смысл «для себя», то есть понимание.

У развитого читателя должны быть сформированы обе группы умений: I. умения, целиком основанные на тексте, извлекать из текста информацию и строить на ее основании простейшие суждения: – умения находить информацию и формулировать простые непосредственные выводы: – найти в тексте информацию, представленную в явном виде; – основываясь на тексте, сделать простые выводы; II. умения, основанные на собственных размышления о прочитанном: интегрировать, интерпретировать и оценивать информацию текста в контексте собственных знаний читателя»: – устанавливать связи, которые не высказаны автором напрямую; – интерпретировать их, соотнося с общей идеей текста; – реконструировать авторский замысел, опираясь не только на содержащуюся в тексте информацию, но и на формальные элементы текста (жанр, структуру, язык).

  Читательская грамотность включает в себя:
1. беглое чтение;
2. толкование текста в буквальном смысле;
3. оценка языка и формы сообщения;
4. поиск информации и её извлечение;
5. преобразование данных от частных явлений к обобщенным;
6. формулирование основных идей и выводов;
7. общее понимание текста;
8. размышления о содержании и оценка, соотнесение с внетекстовой информацией.
Тема урока: «Остап и Андрий – сопоставительная характеристика героев повести  Н.В. Гоголя   «Тарас  Бульба».
Цели: 1) сопоставление двух литературных героев – Остапа и Андрия;

            2) развитие понятия о литературном герое;
            3) воспитание любви к Родине, осуждение предательства Андрия.
Оборудование: презентация «Остап и Андрий», 
презентация «Литературоведческие  термины»
Проблемный вопрос: «Почему Андрий изменил Отчизне?»
Ход урока:

	Этапы урока


	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	1. Организационный момент.
	Приветствие учеников. Эмоциональный настрой на урок 

	Приветствие учителя. Организация рабочего места.

	2. Проверка домашнего задания.
	Чтение наизусть отрывка из повести «Тарас Бульба» «Степь…»
	 Участвуют в оценивании
одноклассников (устно) по плану:
1)знание текста; 
2)выразительность; 

3) умение передать мысли,
 настроение автора.

	3. Сообщение темы, целей урока, проблемного вопроса
	Ребята, откройте тетради по литературе, запишите число и  тему урока: «Остап и Андрий – сопоставительная характеристика героев». Следовательно, сегодня мы сопоставим двух героев повести, при этом подчеркнем черты сходства и отличия Остапа и Андрия, ответим на проблемный вопрос: «Почему Андрий изменил отчизне?» Слайд 1
	Учащиеся записывают в рабочих тетрадях по литературе дату, тему
 урока, проблемный вопрос.



	4. Работа с литературоведческими
терминами.
	1.Уточним литературоведческие термины. Слайд 2-4 Литературный герой – это действующее лицо, персонаж литературного произведения.
Образ – законченное целое, совокупность всех характеристик и поступков. Среди многочисленных  героев повести выделяются

Тарас, Остап, Андрий. Остановимся на характеристике двух братьев.

2.Обращаю ваше внимание на то, что мы узнаем 

о героях повести :   

      а) по поступкам – сюжетно- динамическая характеристика;
     б) из рассказов автора  - прямая характеристика; 
в) из косвенных средств создания образа героя - сопоставительная (сравнительная) характеристика.
	Ребята записывают термины в 
тетради 

	5. Обобщение и систематизация знаний.
	Характеристику героев повести можно оформить в виде таблицы. Слайд 5-6
	Учащиеся применяют прием «Концептуальная таблица»  и заполняют ее в ходе обсуждения  поступков героев.



	6. Концептуальная таблица


	Прием "концептуальная таблица" особенно полезен, когда предполагается сравнение трех и более аспектов или вопросов. Таблица строится так: по горизонтали располагается то, что подлежит сравнению, а по вертикали различные черты и свойства, по которым это сравнение происходит. привести конкретный пример.



                                           Образы Остапа и Андрия в повести Н.В. Гоголя «Тарас Бульба». 

	Персонаж


	Поведение в бурсе
	Поведение в бою


	Жизненные ценности
	Отношение товариществу

	Остап
	Сбегал из семинарии, нарушал порядок в учебном заведении. Наказания за свои выходки принимал стойко, терпел удары и друзей не выдавал. 
	Ведёт себя как опытный воин, рассудителен, действует хладнокровно и обдуманно, способен найти выход в критической ситуации.


	Первое место в его душе занимает отчизна , и выбор между чувствами и долгом для него – дело решённое, подобных дилемм на протяжении повести в его жизни не возникает.

	Проникся духом казацкого товарищества. Наравне со своим отцом считал, что предательство – самое гнусное деяние, которое только можно совершить. В своём отношении к друзьям и братьям по оружию Остап являет нам пример настоящего казака. Он не стремится руководить и манипулировать другими людьми, в высказываниях прямолинеен и честен.


	Андрий
	Проявлял интерес к наукам, учился легко, без напряжения. В компании друзей любил верховодить. Здесь проявились его хитрость и приспосабливаемость. Умело уходил от ответственности за свои шалости.

	Опьянён битвой, скачет напролом через гущу врагов (бывших товарищей), разя их направо и налево. Вперёд его движет страсть к возлюбленной и, возможно, отчаяние от осознания своего положения. Даже перед смертью от рук отца его мысли находятся там, рядом с ней.

	Женская любовь. После встречи с панночкой любовь к ней начинает вытеснять из его сердца другие чувства, приводя его в итоге к предательству и смерти. 

	Был импульсивен, нередко пускался на авантюры вместе с товарищами, но иногда напротив стремился отгородиться от них и побыть один. В его жизни гораздо большее значение стала приобретать чувственная любовь к женщинам. В итоге он предаёт своих товарищей, родину и отца из-за любви к польской аристократке.



	7. Информация о домашнем задании.
	Характеристика Тараса Бульбы (устно). Повторить литературоведческие  термины. Рисунки по мотивам повести.
	Школьники записывают в дневники домашнее задание.

	9. Рефлексия.
	-Каким было преобладающее настроение?

-Какой герой вам более близок и почему?

-Какие выводы вы сможете применить в современной жизни?  (Слайд 8)

-Объявление оценок за урок.
	Семиклассники по желанию отвечают на вопросы.


